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  الثانيلمبحث ا

  الأموالفي شركات الصافية الأرباح  إدارة

  :مقدمة

في شركات الأموال من الأمور الهامة التي تحكمها عدة اعتبارات وذلك  إن إدارة الأرباح

  :تحقیقاً لأهداف الوحدة الاقتصادیة ومن هذه الاعتبارات

قانون /الالتزام بالقوانین والتشریعات الناظمة لذلك سواء من قبل الجهات الحكومیة أو المهنیة  )1

 /الشركات، القانون التجاري

قرارات الهیئة العامة ومجلس الإدارة / لخاصة بالوحدة الاقتصادیة ة المالیة اتنفیذ السیاس )2

 /والنظام الأساسي للشركة

  .تعزیز قدرة الشركة على تمویل توسعات أعمالها اعتماداً على مصادر التمویل الذاتي )3

  :الاحتیاطیات : أولاً 

الاحتیاطیات هي عبارة عن مبالغ محتجزة من صافي الربح بغرض تقویة المركز المالي 

للشركة والمحافظة على استمرارها، وضمان حقوق حملة الأسهم والدائنین، أو لمواجهة الحالات 

  :ویتم الإفصاح عن تكوین احتیاطیات بطریقتین. الطارئة للشركة

لاحتیاطیات المكونة في قائمة المركز من خلال تخصیص حساب مستقل لكل نوع من ا )1

 .المالي المنشورة للشركة، فیساعد في عملیة تقییم الأداء وتحلیل قائمة المركز المالي

من خلال إعلام فئة مستخدمي القوائم المالیة بالقیود المفروضة على توزیع الأرباح  )2

 .النقدیة على شكل ملاحظة تثبت في القوائم المالیة

  :طیات التي یتم حجزها في الشركات المساهمة في سوریة هيومن أهم الاحتیا
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  :الاحتیاطي الإجباري .1

من %) 10(على الشركة أن تقتطع كل سنة  من قانون الشركات بأنه 197نصت المادة 

أرباحها الصافیة لتكوین احتیاطي إجباري ولها أن توقف هذا الاقتطاع إذا بلغ هذا الاحتیاطي ربع 

یجوز بموافقة الهیئة العامة للشركة الاستمرار في اقتطاع هذه النسبة حتى یبلغ رأس المال إلا انه 

  .مجموع الاقتطاعات لهذا الاحتیاطي كامل رأس مال الشركة

یستعمل الاحتیاطي الإجباري من قبل مجلس الإدارة لتأمین الحد الأدنى للربح المحدد في  

ا أرباح الشركة بتأمین هذا الحد أو لمواجهة النظام الأساسي وذلك في السنوات التي لا تسمح فیه

 .الظروف الاستثنائیة وغیر المنتظرة

  المبالغ
  البیان

  التاریخ

  إلى  من 

 Xx   

xx  

   

  خ   & أ.  ت/   من حـ

  احتیاطي إجباري/    إلى حـ                                  

  إجباري. من الأرباح الصافیة بعد الضریبة لتكوین أ% 10حجز 

   

 

  :الاختیاري يالاحتیاط  .2

من قانون الشركات على أنه  للهیئة العامة للشركة المساهمة المغفلة  198نصت المادة 

من أرباحها الصافیة عن تلك السنة لحساب % )  20(أن تقرر سنویا اقتطاع ما لا یزید على 

 .الاحتیاطي الاختیاري

ئة العامة أن یقرره مجلس الإدارة أو الهیئة العامة وللهییستعمل الاحتیاطي الاختیاري وفقا لما 

  .غیر المستعمل منه أو أي جزء منه كأرباح المساهمینتقرر توزیع الجزء 
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  المبالغ
  البیان

  التاریخ

  إلى  من 

 Xx  

Xx 

   

  خ   & أ.  ت/   من حـ

  احتیاطي اختیاري/    إلى حـ                                     

من الأرباح الصافیة بعد الضریبة وحصة حملة الأسهم % 20حجز 

  اختیاري. الممتازة لتكوین أ

   

 

 : تعویضات مجلس الإدارة .3

یتضمن النظام الأساسي للشركة طریقة تحدید المكافآت السنویة لأعضاء مجلس الإدارة 

الحضور والمزایا ویتم تحدید بدلات , من الربح الصافي% 5على أن لا تزید هذه المكافأة عن 

الأخرى للأعضاء عن كل جلسة یحضرها العضو من قبل الهیئة العامة العادیة للشركة المادة 

 :ویتم تسجیل القید, من قانون الشركات 156

  المبالغ
  البیان

  التاریخ

  إلى  من 

 

Xx  

 

xx 

   

  خ           & أ.  ت/   من حـ

مكافأة مجلس /    إلى حـ                                           

  الإدارة

  إثبات حصة مجلس الإدارة من أرباح الشركة 

   

  

 :الأرباح المعدة للتوزیع: ثانیاً 

بعد حساب كل من الاحتیاطیات ومكافآت مجلس الإدارة وحصة حملة الأسهم الممتازة 

بمعدل ثابت والأرباح الناتجة عن غیر النشاط الأساسي للشركة، نحصل على الأرباح المعدة 
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على التوالي مع مراعاة امتیاز ) 1, 3( على المساهمین والعمال بنسبة للتوزیع، فیتم توزیعها 

  .لممتازةحملة الأسهم ا

تشمل الأرباح غیر الناتجة عن النشاط الأساسي للشركة الأرباح الرأسمالیة الناتجة عن 

لا توزع الأرباح الرأسمالیة .(بیع الأصول الثابتة وفوائد الأسهم والسندات وایجار العقارات الدائنة

  )على حملة الأسهم الممتازة والعمال

مكافأة مجلس + اختیاري. ا+ إجباري . إ( –بعد الضریبة الربح الصافي = الأرباح المعدة للتوزیع 

الأرباح غیر الناتجة من النشاط الأساسي + حصة حملة الأسهم الممتازة بمعدل ثابت+ الإدارة

  )للشركة

+ الأرباح الرأسمالیة من بیع الأصول الثابتة = الأرباح غیر الناتجة من النشاط الأساسي للشركة 

  . إیجار العقارات الدائنة+فوائد الأسهم والسندات 

  :ومحاسبیاً یتم تسجیل القید

  المبالغ
  البیان

  التاریخ

  إلى  من 

 Xx    

 

Xx 

Xx  

Xx  

  

  خ     & أ.  ت/   من حـ

  إلى  المذكورین                                           

  حملة الأسهم الممتازة/ حـ                                     

  حملة الأسهم العادیة/ حـ                                     

  العمال/ حـ                                      

  إثبات حصة المساهمین والعمال من الأرباح الموزعة 

   

والاحتیاطي الاختیاري في طرف الخصوم بعد  الإجباريویظهر رصید كل من الاحتیاطي 

رأس المال، أما مكافأة مجلس الإدارة وحصة حملة الأسهم وحصة العمال فتظهر في طرف 

  .مستحقیهاالمیزانیة إلى أن یتم سدادها إلى الخصوم في 
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  :ویتم تسدیدها بالقید الآتي

  المبالغ
  البیان

  التاریخ

  إلى  من 

   

Xx  

Xx  

Xx  

  

 

  

  

  

  

Xx 

  من المذكورین 

   مكافأة مجلس الإدارة/ حـ

  حملة الأسهم الممتازة/ حـ

  حملة الأسهم العادیة/ حـ  

                العمال/ حـ 

  النقدیة/ إلى حـ                                      

حصة المساهمین والعمال  سداد تعویضات مجلس الإدارة و إثبات 

   

  

  : مثال

س وقد اقترح مجلس الإدارة توزیعه .ل 800000ربحاً صافیاً قدره حققت شركة مساهمة 

  :كما یلي

 50000تكوین مؤونة ضریبة دخل بمقدار  .1

 احتیاطي اختیاري%20و, احتیاطي إجباري10% .2

 من الربح الصافي بعد الضریبة مكافأة مجلس الإدارة% 5 .3

 :المطلوب. توزیع الأرباح الباقیة بین المساهمین والعمال .4

  القیود اللازمةإثبات 

 خ&أ. ت/ حـ, )خ&أ/ تصویر حـ 

 عرض طرف الخصوم في قائمة المركز المالي 
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  :الحل

  التاریخ  البیان  المبلغ

  إلى  من

50000    

50000  

  خ         &أ/ من حـ

  الدخل. ض. م/ إلى حـ                            

  تكوین مؤونة لضریبة الدخل

  

750000     

  

75000  

150000  

37500  

365625  

121875  

  خ       &أ. ت/ من حـ

  إلى المذكورین                                    

  %)  10× 750000(إجباري. أ /حـ              

  %)20×750000(اختیاري. أ/ حـ              

  %)5×750000(مكافأة مجلس الإدارة/ حـ              

  المساهمین/ حـ              

  العمال/ حـ              

تكوین الاحتیاطیات والمكافأة وتوزیع الأرباح على 

  المساهمین والعمال

  

  ) مكافأة مجلس الإدارة+ اختیاري. أ+ إجباري. أ(–الربح الصافي بعد الضریبة =الأرباح الباقیة 

   =750000 –  )75000 +150000 +37500 = (487500  

  365625= × ¾  487500= حصة المساهمین 

  121875= × ¼  487500= حصة العمال
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  خ &أ/ حـ

  خ&أ . ت/ حـ

  صافي الربح بعد الضریبة  750000  اجباري. أ/ إلى حـ  75000

      اختیاري. أ/ إلى حـ  150000

      مكافأة مجلس الإدارة/ إلى حـ  37500

      المساهمین/ إلى حـ  365625

      العمال/ إلى حـ  121875

750000    750000    

  المیزانیة 

.......  ............  Xxxx رأس المال  

  اجباري. أ  75000    

  اختیاري. أ   150000    

  المؤونات      

  دخل. ض. م  50000    

  خصوم متداولة      

  مكافأة مجلس الإدارة  37500    

  المساهمین    365625    

  العمال  121875    

         

  صافي الربح قبل الضریبة  800000  الدخل. ض. م/ إلى حـ  50000

       صافي الربح بعد الضریبة  750000 

800000    800000    
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  :المعدة للتوزیع الأرباحتوزیع : ثالثاً 

من أهمها نوعیة الأسهم اعتبارات إن توزیع الأرباح المعدة للتوزیع یخضع لمجموعة 

تمنح مالكها إذا تضمنت أسهم الشركة أسهماً ممتازة والمزایا التي یتمتع بها كل نوع منها، ف

امتیازات خاصة ذات صلة بالأرباح فیؤثر ذلك على توزیع الأرباح بین فئتي حملة الأسهم العادیة 

  :وتقسم الأسهم الممتازة تبعاً لامتیازاتها المتعلقة بالأرباح إلى ما یلي, والممتازة

 أسهم ممتازة غیر مجمعة وغیر مشاركة بالأرباح )1

 بالأرباحأسهم ممتازة مجمعة وغیر مشاركة  )2

 أسهم ممتازة غیر مجمعة ومشاركة بالأرباح )3

 أسهم ممتازة   مجمعة ومشاركة بالأرباح )4

 : الأسهم الممتازة غیر المجمعة وغیر المشاركة .1

یقصد بالأسهم الممتازة غیر المجمعة تلك الأسهم التي یسقط حق مالكها في أرباح السنة 

بالأسهم غیر المشاركة تلك الأسهم التي لا كما یقصد , التي یقرر مجلس الإدارة عدم توزیعها

تعطي مالكها الحق في اقتسام ما یزید من أرباح الشركة بعد احتساب حصتهم منها على أساس 

  .معدل متفق علیه عند إصدار السهم الممتاز

  : مثال

ما بین الأسهم ) 1, 4(س موزعاً بنسبة .ل 2000000یبلغ رأسمال شركة مساهمة من 

حققت الشركة ربحا صافیاً في عام , )غیر مجمعة وغیر مشاركة% (5م الممتازة العادیة والأسه

فقامت باحتجاز  2010في عام  450000بینما حققت ربحاً صافیاً قدره , لم توزعه لقلته 2009

ووزعت الباقي وفق قانون الشركات السوري علماً أنه ظهر في , الدخل. ض. م 50000مبلغ  

, مصاریف مختلفة 100000, مجمل الربح 500000: ا یليحساب الأرباح والخسائر م

  :المطلوب. إیجار عقارات 50000



  )2(محاسبة شركات 

 

251 
 

 إثبات القیود اللازمة -

 خ&أ.ت/ وحـ, )2(خ &تصویر حساب أ -

  :الحل

  التاریخ  البیان  المبلغ    

  إلى  من

50000    

50000  

  خ &أ/ من حـ

  الدخل. ض. م/ إلى حـ                           

  لضریبة الدخلتكوین مؤونة 

  

400000     

  

40000  

76000  

20000  

20000  

195500  

48500  

  خ       &أ. ت/ من حـ

  إلى المذكورین                             

  إجباري. أ/ حـ                         

  اختیاري. أ/ حـ                         

  مكافأة مجلس الإدارة/ حـ                         

  حملة الأسهم الممتازة/ حـ                         

  حملة الأسهم العادیة/ حـ                         

  العمال/ حـ                         

تكوین الاحتیاطیات والمكافأة وتوزیع الأرباح على 

  المساهمین والعمال

  

 40000% = 10× 400000= احتیاطي إجباري 

   ]حصة حملة الأسهم الممتازة –الربح الصافي بعد الضریبة  [% 20= احتیاطي اختیاري

    =20 %] 400000 – )2000000×1/5×5(%[  =76000  

  20000% = 5× 400000= مكافأة مجلس الإدارة 

+ مكافأة مجلس الإدارة+ اختیاري. أ+ إجباري. أ(–الربح الصافي بعد الضریبة =الأرباح الباقیة 
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  ) حصة حملة الأسهم الممتازة بمعدل ثابت+ ر العقارإیجا

      =400000 –  )40000 +76000 +20000 +50000 +20000 = (194000  

   195500=  50000)+ × ¾ 194000=( حصة المساهمین 

  48500= × ¼  194000= حصة العمال 

 )  النشاط  غیر ناتجة من لأنهاأضیف مبلغ إیجار العقار لحصة حملة الأسهم العادیة

 )والأسهم الممتازة غیر مشاركة, الأساسي للشركة وبالتالي لیس للعمال حق فیها

  لعدم توزیعها لكون أسهمهم غیر مجمعة 2009حملة الأسهم الممتازة فقدوا حقهم في أرباح عام 

  

  خ &أ/ حـ

  

  خ&أ . ت/ حـ

  صافي الربح بعد الضریبة  400000  اجباري. أ/ إلى حـ  40000

      اختیاري. أ/ إلى حـ  72000

      مكافأة مجلس الإدارة/ إلى حـ  20000

      حملة الأسهم الممتازة/ إلى حـ  20000

      حملة الأسهم العادیة/ إلى حـ  183500

      العمال/ إلى حـ  44500

400000    400000    

 

 

  صافي الربح قبل الضریبة  450000  الدخل. ض. م/ إلى حـ  50000

       الربح بعد الضریبةرصید صافي   400000 

450000    450000    


